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Резюме: За результатами проведеного медико-соціологічного дослідження показано, що на думку пред-
ставників медичної громадськості метод гомеопатії є достатньо ефективним і повинен ширше використову-
ватися для підвищення ефективності та якості медичної допомоги. За досвідом лікарів, які взяли участь у 
цьому дослідженні, метод гомеопатії є ефективним видом надання медичної допомоги різним віковим гру-
пам населення, перевагою якого є відсутність побічних дій та натуральний склад ліків, що надзвичайно 
актуально сьогодні. 
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Вступ. Питання охорони здоров’я (ОЗ) сьо-
годні в світовому масштабі піднесено до най-
більш пріоритетних (2008), що вимагає пошу-
ку ефективніших моделей національних сис-
тем ОЗ14. Крім того, ВООЗ визначила пріо-
ритетність категорії якості в політиці систем 
ОЗ всіх країн1,3,4.  

Відповідно до Конституції України, Концеп-
ції розвитку ОЗ населення України (2000) та 
інших стратегічних документів державного рів-
ня забезпечення доступності, безпеки і якості 
медичної допомоги (ЯМД) є одним із найваж-
ливіших напрямів удосконалення системи ОЗ 
населення нашої країни.  

Водночас, нова концепція ВООЗ щодо якос-
ті системи ОЗ має на меті перехід від моделі 
орієнтованої на хворобу, до холістичного (ці-
лісного) підходу до вирішення проблем паці-
єнта3,5. 

У зв’язку з вищенаведеним, нашу увагу при-
вернула гомеопатія як метод надання медич-
ної допомоги (МД) різним категоріям і гру-
пам населення, основним принципом якого є 
цілісний (холістичний) підхід до організму лю-
дини та лікування її хвороб.  

Наш науковий інтерес до вивчення рівня та 
ефективності гомеопатичної допомоги також 
зумовлений тим, що ні в міжнародних, ні в віт-
чизняних фундаментальних дослідженнях проб-
лем забезпечення ЯМД7,8,9,13,17 питання інтег-
рації гомеопатичного методу в систему орга-
нізації та надання МД з метою підвищення її 

ефективності й якості розглянуто не було.  
Разом із цим ВООЗ, низка зарубіжних та віт-

чизняних вчених підкреслюють доцільність шир-
шого використання гомеопатії у сучасній ме-
дичній практиці зважаючи на безпечність, ефек-
тивність та економічну доступність гомеопа-
тичних лікарських засобів (ЛЗ)2,3,5,6,10,12,15,16,18. 

Мета дослідження – вивчити думку рес-
пондентів – представників медичної громад-
ськості – щодо гомеопатії як методу надання 
МД різним категоріям і групам населення. 

Матеріали та методи дослідження. Для 
проведення цього соціологічного дослідження 
була розроблена програма, яка включала ета-
пи визначення об’єкта і предмета досліджен-
ня, визначення генеральної сукупності та фор-
мування репрезентативної вибірки, розробку 
інструменту дослідження (анкети)11, його ап-
робацію і корекцію, збір, обробку та аналіз 
даних, оцінку результатів дослідження.  

Методом збору даних було безповоротне ви-
біркове анонімне письмове опитування (кожен 
респондент заповнював анкету лише 1 раз). 

Дослідження проведено з використанням 
системного підходу і системного аналізу, а 
також медико-статистичного методу.  

Анкетування медичних працівників прово-
дилось за місцем роботи. Результати, отри-
мані від респондентів, ґрунтувалися на їх 
власному сприйнятті ситуації та досвіді. За-
галом було опрацьовано 815 анкет представ-
ників медичної громадськості  (табл. 1). 
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Таблиця 1. Розподіл респондентів за спеціальністю, місцем проживання, віком і стажем роботи 
 

Категорія респондентів Місто Обсяг вибірки, 
кількість осіб 

Середній вік, 
роки 

Середній стаж  
за спеціальністю, роки 

Організатори ОЗ Київ 213 49,8±0,54 22,6±0,62 
Лікарі Київ 139 42,6±0,89 15,7±0,81 
Лікарі-інтерни Вінниця 85 25,0±0,13 – 
Організатори фармації Київ 105 47,2±0,86 21,9±0,91 
Провізори, фармацевти Київ 273 42,9±0,78 17,3±0,75 
Разом  815   
 
Зокрема, об’єктом дослідження стала думка 

респондентів – організаторів ОЗ (керівників і 
заступників керівників 124 закладів ОЗ (ЗОЗ), 
які знаходяться в підпорядкуванні Департа-
менту ОЗ та управлінь ОЗ районних в місті 
Києві державних адміністрацій) щодо гомео-
патії як методу профілактики і лікування, 
необхідності викладання методу гомеопатії 
на базовому і післядипломному етапах на-
вчання лікарів3. Отримано 235 анкет, з яких 
відібрано і опрацьовано 213 якісно заповне-
них анкетних протоколів. 

Ще одним об’єктом дослідження була дум-
ка респондентів – організаторів фармації (ке-
рівників і заступників керівників 112 аптек, 
які знаходяться в підпорядкуванні Комуна-
льного підприємства (КП) «Фармація» м. Ки-
єва) щодо методу гомеопатії. Було отримано 
110 анкет, з яких відібрано і опрацьовано 105 
якісно заповнених.  

Наступним об’єктом цього дослідження ста-
ла думка респондентів – лікарів. Місце прове-
дення дослідження – м. Київ, Київська місь-
ка клінічна лікарня №1, Київська міська ди-
тяча клінічна лікарня №2 та Київська міська 
шкірно-венерологічна лікарня. В ході цього 
дослідження було отримано 147 анкет, з яких 
відібрано та опрацьовано 139 якісно запов-
нених.  

Об’єктом даного медико-соціологічного дос-
лідження також стала думка провізорів і фа-
рмацевтів. Місце проведення дослідження – 
м. Київ, мережа аптек КП «Фармація». Отри-
мано 285 анкет, з яких відібрано і опрацьо-
вано 273 якісно заповнених.  

Дизайн наступного кроку нашого досліджен-
ня характеризувався такими параметрами: 
об’єктом дослідження була думка респонден-
тів – лікарів-інтернів5; місце проведення дос-
лідження – м. Вінниця  Вінницький націо-
нальний медичний університет ім. М.І. Пи-
рогова. Отримано 93 анкети, з яких відібрано 
та опрацьовано 85 якісно заповнених. Найбі-
льші групи цієї категорії респондентів скла-
ли лікарі-інтерни 2-го року навчання за спеці-
альностями загальна практика – сімейна ме-
дицина (20 осіб) та внутрішні хвороби (27 осіб). 

Результати дослідження та їх обгово-

рення. Аналіз результатів медико-соціологіч-
ного дослідження проведеного серед представ-
ників медичної громадськості показав, що пе-
реважна більшість (89,2±2,1%) організаторів ОЗ 
(м. Київ) не вважають стандартну фармакоте-
рапію (ФТ) єдиним необхідним методом ліку-
вання3. При цьому, 63,7±3,5% респондентів про-
понують для підвищення ефективності та ЯМД 
використовувати метод гомеопатії. Понад ½ 
респондентів (57,3±3,4%) вважають необхідним 
включити метод гомеопатії у стандарти ліку-
вання хронічних захворювань. 

За власним досвідом вважають метод гоме-
опатії високоефективним 5,5±2,0% організато-
рів ОЗ (м. Київ), ефективним – 78,0±3,7%, не-
ефективним – 11,8±2,9% респондентів. При цьо-
му, 24,9±3,0% респондентів зазначили, що най-
частіше відмічають ефективність гомеопатії 
при лікуванні дітей, а 17,4±2,6% респонден-
тів стверджують, що ефективність гомеопатії 
не залежить від віку пацієнтів.  

За результатами цього дослідження найбіль-
шу ефективність методу гомеопатії організа-
тори ОЗ (м. Київ) зазначають при викорис-
танні його з метою профілактики (37,6±3,3%). 
При лікуванні гострих захворювань ефектив-
ність методу гомеопатії відзначили 12,2±2,2% 
цих респондентів. При лікуванні хронічних 
захворювань дані респонденти спостерігали 
ефективність методу гомеопатії частіше при 
патології органів дихання, шлунково-кишко-
вого тракту, алергічних захворюваннях, па-
тології ЛОР-органів і нервової системи. При 
цьому, 53,0±3,4% організаторів ОЗ (м. Київ) 
підкреслили відсутність побічних ефектів (ПЕ) 
при застосуванні гомеопатичних ЛЗ. 

Достовірна більшість опитаних організато-
рів ОЗ (м. Київ) (61,0±3,3%) вважає за необхід-
не викладання гомеопатії студентам вищих 
медичних навчальних закладів. Також біль-
шість учасників дослідження (56,8±3,4%) вис-
ловилась за доцільність викладання гомео-
патії на курсах/циклах спеціалізації та тема-
тичного удосконалення лікарів. Разом із тим, 
37,6±3,3% організаторів ОЗ (м. Київ) вважа-
ють за потрібне введення спеціальності «лі-
кар-гомеопат» до переліку лікарських спеці-
альностей МОЗ України. 
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Як показали результати нашого досліджен-
ня, організатори фармації вважають, що для 
підсилення результативності стандартної ФТ 
корисним є використання гомеопатії (74,4±4,9% 
респондентів, p<0,001), а також інших альтер-
нативних методів (23,1±4,8% респондентів). 
Причини необхідності використання альтер-
нативних методів лікування, зокрема гомео-
патії, для надання МД, зазначені респонден-
тами, відображено на рис. 1. 

У той же час, 81,9±3,8% опитаних нами ор-
ганізаторів фармації вважають за необхідне 
включення гомеопатії у стандарти лікування 
хронічних захворювань (р<0,001). Негативну 
відповідь на це запитання дали лише 2,9±1,6% 
респондентів, а 13,3±3,3% із них зазначили, 
що їм важко відповісти на це запитання. Не 
вказали відповідь 1,9±1,3% респондентів.  

 
Рис. 1. Оцінка організаторами фармації причин необхідності використання альтернатив-

них методів лікування, зокрема гомеопатії, для надання МД 
 
Виявилось, що 62,6±4,1% лікарів, які взяли 

участь у дослідженні, мають досвід застосуван-
ня методу гомеопатії. Із них 88,5±3,4% вважа-
ють цей метод ефективним, а 2,3±1,6% − високо-
ефективним (p<0,001). Неефективним його вва-
жає 9,2±3,1% опитаних нами лікарів (рис. 2).  

 
Рис. 2. Оцінка респондентами-лікарями 

ефективності методу гомеопатії 
 
Щодо переважної ефективності методу го-

меопатії у різних вікових групах населення 
за даними нашого дослідження 42,5±5,3% лі-
карів зазначають його найбільшу ефективність 
при лікуванні дітей (р<0,001), а 17,2±4,0% і 
12,6±3,6% респондентів відповідно вважають, 
що гомеопатія частіше ефективна у дорослих 
осіб молодого віку і дорослих осіб середнього 
віку. Натомість, 32,2±5,0% респондентів зазна-
чили, що ефективність цього методу не зале-

жить від віку пацієнтів. Водночас, 8,1±2,9% і 
1,2±1,1% опитаних відповідно вважають, що 
гомеопатія частіше ефективна у людей похи-
лого та старечого віку (табл. 2). 

Проведене нами раніше опитування ліка-
рів-інтернів5 дозволило встановити, що дос-
товірно більша кількість (63,5±5,2%) цих рес-
пондентів призначають своїм пацієнтам го-
меопатичні ЛЗ, що свідчить, на наш погляд, 
про достатньо високу популярність цього ме-
тоду сьогодні як серед пацієнтів, так і серед 
лікарів. Мотивацією до призначення цих ЛЗ 
є, за даними, отриманими у ході досліджен-
ня, в першу чергу, такі чинники як натура-
льний склад гомеопатичних ЛЗ та бажання 
пацієнтів лікуватися ліками природного по-
ходження. 

Переважна більшість лікарів-інтернів (85,2±4,8%) 
вважають гомеопатію ефективним методом на-
дання МД. При цьому, 42,3±5,4% опитаних 
лікарів-інтернів вважають за необхідне вве-
дення спеціальності «лікар-гомеопат», 58,8±5,3% 
цих респондентів зазначають, що гомеопатич-
на допомога повинна надаватися у центрах пер-
винної медико-санітарної допомоги (ПМСД). 
Також, більше ½ респондентів висловлюють-
ся за необхідність надання гомеопатичної до-
помоги і в стаціонарах.  
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Таблиця 2. Розподіл респондентів за думкою щодо переважної ефективності методу гомео-
патії у різних вікових групах населення 

 
Вікові групи населення Кількість респондентів % ± m 

Діти 37 42,5±5,3% 
Дорослі особи молодого віку 15 17,2±4,0% 
Дорослі особи середнього віку 11 12,6±3,6% 
Люди похилого віку 7 8,1±2,9% 
Люди старечого віку 1 1,2±1,1% 
Не залежить від віку 28 32,2±5,0% 
 
Високу ефективність методу гомеопатії під-

креслили понад 30% провізорів і фармацев-
тів КП «Фармація» м. Київ. Водночас, більше 
60% цих респондентів вважають метод гоме-
опатії ефективним. Понад 80% провізорів і 
фармацевтів КП «Фармація» м. Київ зазна-
чили необхідність викладання гомеопатії 

студентам вищих медичних навчальних зак-
ладів, а також на етапі післядипломної осві-
ти лікарів та провізорів. Більше ½ опитаних 
провізорів та фармацевтів вважають за необ-
хідне введення спеціальності «лікар-гомео-
пат». 

 
 

Висновки: 
1. За результатами нашого соціологічного 

дослідження встановлено, що на думку 
представників медичної громадськості ме-
тод гомеопатії є достатньо ефективним і 
повинен ширше використовуватися для пі-
двищення ефективності та якості медичної 
допомоги (57,3±3,4% організаторів охорони 
здоров’я і 81,9±3,8% організаторів фармації 
висловились за необхідність введення го-
меопатичних лікарських засобів до станда-
ртів лікування хронічних захворювань).  

2. За досвідом лікарів, які брали участь у 
нашому дослідженні, метод гомеопатії є 
ефективним видом надання медичної до-
помоги різним віковим групам населен-
ня, перевагою якого є відсутність побіч-
них дій та натуральний склад ліків. 

3. Результати проведеного дослідження на-
водять на думку про те, що використання 
методу гомеопатії може у значній мірі 

сприяти підвищенню ефективності, якос-
ті, безпечності та доступності медичної 
допомоги різним групам населення. Під-
вищення ефективності та якості медичної 
допомоги шляхом застосування методу 
гомеопатії на усіх рівнях її надання ви-
магає системних управлінських рішень 
та відповідних науково-обґрунтованих за-
ходів щодо їх реалізації.   
Перспективи подальших досліджень 
полягають у вивченні вітчизняного і між-
народного досвіду щодо організаційних 
форм застосування методу гомеопатії для 
підвищення ефективності та якості надан-
ня медичної допомоги, а також науко-вому 
обґрунтуванні інтеграції гомеопа-тичної 
допомоги в функціонально-органі-заційну 
модель вітчизняної системи охорони здо-
ров’я на сучасному етапі її реформування. 
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Резюме: По результатам проведенного социологического исследования показано, что по мнению предста-
вителей медицинской общественности метод гомеопатии является достаточно эффективным и должен ши-
ре использоваться для повышения эффективности и качества медицинской помощи. По опыту врачей, ко-
торые приняли участие в этом исследовании, метод гомеопатии является эффективным видом оказания 
медицинской помощи различным возрастным группам населения, который выгодно отличается отсутстви-
ем побочных эффектов и натуральным составом лекарств, что чрезвычайно актуально сегодня. 
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Summary: The results of the sociological research prove that, according to health care providers’ opinions, ho-
meopathy is quite effective and it should be used widely to improve the efficiency and quality of health care. The 
physicians participated in this study consider the method of homeopathy an effective form of medical care for 
various age groups, its  most essential advantage being the absence of side effects and natural composition of 
drugs.  
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